

从听不懂方言，到能说出几句陕南话。从吃不惯酸辣，到喜欢上陕南口味。杜炳志从陕西师范大学到岚皋县驻村的730多天时间里，把自己的工作深深地融入到四季镇天坪村，这没有一点恒心、没有一点坚持，是做不到的。已经51岁的杜炳志大可以让其他人去驻村，但是知道消息后，他是第一时间报名。了解群众诉求、解决群众困难、带领贫困户脱贫，每一件事，杜炳志都勤勤恳恳、兢兢业业，把责任扛在肩上，把山村百姓装在了心中，他把满心的精力和汗水洒在了这片贫瘠的土壤里。从稿件中我们感受到的不仅仅是杜炳志不知疲倦、完全忘我地投入和付出，更是他作为一名教育工作者、一名扶贫干部的责任和担当，一名共产党员的为民情怀和坚定信仰。

# 心作良田情作犁

## ——陕西师范大学驻岚皋县四季镇天坪村第一书记杜炳志帮扶纪实

记者 孙妙鸿 于延琴 潘润生

# 科教周刊

KE JIAO ZHOU KAN



2020年1月23日 星期四  
第3期 (总第761期) 5版

科教周刊 编辑部

主编 陈俊  
执行主编 田丕  
电话 3268517  
邮箱 akrbkjzk@163.com



扫码了解

2020年全市春节期间大型群众文化活动方案

“你们看，这净化系统净化过的水，分开水和温水两类，开水可以冲茶，温水是开水循环后降温的，可以直接饮用，自安装这种设施后，学生们饮水既安全又方便，真是太感谢你了。”

1月8日，寒冷的北风发出高而长的声音，细密的小雨打在脸上冰冷冰冷的，陕西师范大学驻岚皋县四季镇天坪村第一书记杜炳志赶到放假前再次来到麦溪小学走访，麦溪小学校长肖高平指着学校里的净水系统说的一席话，让杜炳志满怀感动。

这是杜炳志为麦溪小学办的实事之一，驻村两年多来，作为高校的教育工作者，他克服语言、饮食障碍，远离家人，从省城来到穷山恶水的天坪村，用心耕耘，用情帮扶，活生生将自己活成一位地道道的“天坪村人”，成为村民信得过、靠得住的指挥员、宣传员、调解员、联络员。

### “我是党员，我有责任去扶贫”

杜炳志清楚地记得，2017年12月20日，他拿到了陕西师范大学组织部下发的派遣他到岚皋县驻村的通知书。

为了这一通知，杜炳志经过了很多努力。“我今年51岁，是陕西师范大学教学仪器厂党委副书记，孩子已经上大学了，妻子单位和家在一个院子，父母身体健康，我没有后顾之忧，脱贫攻坚是党的大事，我有责任去扶贫。”杜炳志说：“我家是农村的，我熟悉农村，所以，看到学校扶贫安排后，率先报了名。”

经岚皋县组织部安排，杜炳志到了天坪村。到村后，让他大感意外。

“老汉，关中是父亲的意思，可岚皋是老公的意思……”首先是语言障碍，位于巴山深处的岚皋县，口音偏向重庆、四川，出生于宝鸡凤翔，工作在大西安，听得最多的是关中和普通话，对极具地域特色的岚皋方言，杜炳志根本听不懂。每次走访时，他都得上村干部，与村民交谈时，他强迫自己去理解，然后把话意讲给村干部，找到理解错误的，以后又强行去记忆。直到半年后，杜炳志才过了语言关。现在，他还时不时可以蹦上几句陕南话。

饮食关也是必须要克服的。安康人爱吃米饭，炒菜爱吃酸辣，尤以酸坛子见长，而杜炳志爱吃面食，喜欢吃关中的油泼辣子。刚到村上，他的爱人给他做了一瓶油泼辣子和一瓶岐山臊子，他在村上自己下面条或吃馒头。可是，到贫困户家中，热情的村民总会留着吃饭，“我不吃，他们就让我到他家去不卫生，说这话，其实在批评我与群众有距离。我不能这样，到什么地方要吃什么饭，群众让吃饭，吃的是饭，说的是感情，后来，谁家让吃饭我就吃，慢慢地，我也喜欢上了岚皋口味。”

当然，忍受寂寞、安康的潮湿，也是必需的。

### 让产业强起来村民才能富起来

天坪村385户1111人，贫困户163户472人，村民们依山而居，是典型的巴山村庄，山上种植业，山下依托交通优势发展乡村旅游。

杜炳志到村上后，做了许多功课，他看了大量的资料和农村发展的案例，得到了一个普遍的道理——让产业强起来村民才能富起来。

发展什么产业？山下的村民希望乡村旅游火起来，山上的村民希望靠山吃山种植药材。杜炳志走访了解到这一信息后，通过大量的论证认为，山上种药材不可



行。原因是，山上基础设施差，种药材纯粹是靠天吃饭，而且种植药材必须要有一定的规模才能建厂深加工。否则，受市场影响价格不能保证，甚至有种了卖不出去的风险。既然山下搞旅游，山上就应该给山下提供资源，种植蔬菜满足旅游消费才是出路。

一次偶然机会，杜炳志得知岚皋佐龙镇建设神仙树园区，邀请陕西师范大学食品学院教授指导神仙树叶贮藏难题，他带着村干部一起去参观学习，回来后，把消息讲给村民，村民们说山上不仅有神仙树，村上有位叫高从波村民还是神仙豆腐非遗传承人。

种植神仙树！村民们一拍即合，在培育树苗到发展种植，目前该村已成立专业合作社，并结合三变改革，向村集体专业合作社投入资金40.3万元，种植神仙树450亩，今年有望见效。

在产业发展上，杜炳志甘当联络员，架起陕西师范大学与岚皋资源对接的桥梁，陕西师范大学先后投入150多万元帮助岚皋的脱贫攻坚；组织陕师大非遗研修班70名学员在天坪村杨家院子举办“面花”展览展示；完成“非遗文旅小镇（杨家院子）”项目策划等。

### 良好的教育才能打开希望之门

2018年春节，杜炳志与几位朋友叙旧，几位朋友才知道他到天坪村扶贫了，并问他需要什么？杜炳志回答说：“需要钱！”

这让他的几位朋友错愕，“要钱干嘛？”职业的敏感，让从事教育的杜炳志对教育多了几份关注。他了解到，村上有很多考上大学的孩子上学非常困难，他要用钱资助他们。

这个原因，让杜炳志几位朋友折服，当即表示捐款5万元。当这个消息传到陕西师范大学时，校

领导向杜炳志竖起了大拇指，并配套10万，让杜炳志在村上设立“红袖励学基金”。

有了这笔善款，杜炳志多方协调，让镇财政所代管善款，并专户专款专用，结合新风建设，对考上大学并承诺不办升学宴的学生，本科奖励5000元，大专奖励3000元。2019年，有7名大学生受到资助。陕西师范大学还承诺，善款用完后及时补充。

对考上大学的孩子资助，对还没考上大学的孩子也要关注。杜炳志走访了解到，天坪村只有一所小学领办一所幼儿园（麦溪小学），小学有学生200多人，老师16人，幼儿园有老师7名，学生100多人，这些孩子饮用的水是山泉水，遇到山洪水就浑浊不能饮用。

怎么办？杜炳志发动身边朋友，为麦溪小学捐赠了价值3万余元的3套净水系统，安装后，孩子只要打开水龙头，就可以直接饮用。

生活问题解决了，可杜炳志又发现，麦溪小学硬件设施非常完善，但教师紧缺，想把老师送到陕西师范大学交流却走不开，待在学校思维又受限！他把这一问题向校领导进行了汇报，学校教育基金会联系香港爱心人士何崇本、何崇源捐赠34.96万元，为麦溪小学建设了高清互动录播教室，并牵线陕西师范大学锦园国际学校签订帮扶互助协议，学生在这个教室可以享受该校的优质教育资源，同时，麦溪小学老师在这个教室上课情况，还可以得到高校老师的点评。

杜炳志还发挥高校的资源，为麦溪小学建设科技馆，让孩子们学习科学知识，利用假期举办夏令营，让山里的孩子走出大山开阔视野……

### 把扶贫村农产品卖到学校里去

岚皋的农副产品十分丰富，很多社区工厂以

加工农副产品为主。

岚皋嘉瑞祥农产品开发有限公司就是其中之一，负责人王三翠说：“岚皋消费能力有限，农副产品不深加工产值很低，农民就挣不到钱，深加工，销售是个问题。”

陕西师范大学有教职员工近5000人，在校学生近3万人，是一个庞大的消费群体。杜炳志敏锐地意识到：解决300多户贫困户增收的天坪村的社区工厂生产的豆腐乳、蜂蜜等，如果将这些产品在学校超市设立专柜，不是很快就销售了吗？

杜炳志找到王三翠，带了一些农副产品回学校，让学校老师看看产品。不看不知道，一看问题就出来了——产品外包装不抢眼，同类可替代产品太多，如果包装没有特点，很难打动消费者。而且，豆腐乳放几天后瓶子上部分就长霉，影响食用。

杜炳志及时向学校汇报，学校批准立项10万元科技攻关，由食品工程与营养学院立项研究豆腐乳防腐，并制定豆腐乳生产标准。随后，又立项15万元，由美术学院负责农副产品外包装等整套设计。

目前，嘉瑞祥农产品公司上了4条生产线，分别生产豆腐乳、蜂蜜、牛肉酱、泡菜，厂区使用贫困户30多人，产品不仅在陕西师范大学设立专柜，还作为节日慰问品送到每位教师的手中。2018年、2019年，杜炳志搭线销售农副产品达300余万元。

2019年底，天坪村通过评估整村脱贫，杜炳志的倾情帮扶，也收获了安康市县两级“脱贫攻坚优秀第一书记”和“脱贫攻坚交友帮扶先进个人”的称号以及省级考核优秀的成绩。

过年带孩子去哪儿？这份地图送给你！